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cupru), amulete şi bijuterii (cuprinzând piese din 
piatră, os, corn, ceramică, cupru, scoici şi 
Spondylus), obiecte din os decorate cu incizii 
(acestea fiind de fapt obiecte ce prezintă urme de 
tăiere) şi plastică (aici fiind incluse figurinele 
antropomorfe din lut şi os, figurinele zoomorfe, 
măsuţele miniaturale şi vasele antropomorfe), 
pentru fiecare categorie fiind oferite analogii. Şi 
acest capitol se încheie cu un catalog detaliat al 
pieselor, ilustrat prin desene şi fotografii de bună 
calitate. 

Capitolul VIII. Koлektиbha haxoдka ot 
ceлищha moгилa no. 1 дo Koшapha: пoглeд ot 
paэличha иhtepпpetatиbha пoэиция (p. 168–192), 
semnat de B. Gaydarska, J. Chapman, M. Gurova, 
D. Chernakov şi E. Blake, este dedicat interpretării 
simbolismului, tipului de asociere, fragmentare, 
tipului depoziţional etc., având în centru depozitul 
de lame de silex, Spondylus şi scoici găsit în 
structura identificată în orizontul trei. 

Următorul capitol, IX. Cbetъt ha mъptbиte, este 
împărţit în trei subcapitole, şi anume: IX.1 
Hekpoпoлъt ha ceлищeto (apxeoлoгичcekи 
paэkoпkи пpeэ 2009 и 2010 г.) (p. 194–225), 
semnat de D. Chernakov, IX. 2. Пoгpeбaлhияt 
oбpeд ot Koшapha b kohtekcta ha octahaлиte 
hekpoпoли ot kyлtypeh komплekc Koджaдepmen – 
Гymeлhицa (p. 226–235), semnat de Y. Boyadjiev 
şi subcapitolul IX.3. Apxeoэooлoгичeckи ahaлиэи 
ha matepиaли ot hekpoпoлa b mecthoctta kopy 
гьoлджyk (p. 236–237), scris de L. Ninov. Astfel, 
primul subcapitol ne prezintă cele şase morminte şi 
structurile identificate în zona necropolei situate la 
160 m N–V de tell, precum şi un catalog al pieselor 
descoperite în aria cercetată, cel de-al doilea 
subcapitol tratează ritul funerar, surprins în cadrul 
mai larg al necropolelor atribuite complexului 
Kodjadermen – Gulmelniţa – Karanovo VI, iar cel 
de-al treilea subcapitol este o succintă analiză a 

resturilor osteologice animale găsite în zona 
necropolei. 

B. Athanassov şi K. Mitov sunt autorii 
capitolului X. The early Iron Age in Kosharna (p. 
238–259). Cei doi examinează materialele atribuite 
epocii fierului, găsite atât în zona tell-ului, cât şi în 
zona necropolei, materiale ce nu aparţin unui nivel 
de locuire, pentru că un astfel de nivel nu a fost 
surprins arheologic. Ceramicii, analizate din punct 
de vedere tipologic, tehnologic şi decorativ, i-au 
fost găsite analogii în cultura Babadag. 

S. Zäuner semnează capitolul XI. 
Anthropological examination of the Kosharna 
human skeletons (p. 260–264), fiind analizate în 
detaliu atât scheletele găsite în cele şase morminte, 
cât şi resturile osteologice umane găsite în aşezare. 

Capitolul XII. Фayhata ot пpaиctopичeckata 
ceищha moгилa Koшapha (p. 265–274), semnat de 
L. Ninov, este o trecere în revistă a resturilor 
faunistice recoltate în timpul cercetării arheologice. 
Acestea sunt prezentate atât pe orizonturi, cât şi pe 
complexe, rezultatele obţinute oferind o imagine 
destul de clară a dietei comunităţii preistorice. 

Capitolul XIII. Зakлючehиe (p. 275–276), 
semnat de D. Chernakov, este cel de concluzii, 
fiind urmat de capitolul XIV. Пyблиkybahe и 
пoпyляpизиpahe ha peзлyлtatиte ot 
apxeoлoгичeckиte пpoyчbahия b c. Koшapha пpeз 
2006–2010 г. (p. 277–278), care este de fapt o listă 
a publicaţiilor referitoare la situl de la Kosharna, 
urmată de lista autorilor. 

Volumul este un instrument de lucru foate util 
şi binevenit, prin modul în care rezultatele unor 
cercetări recente au fost puse în circuitul ştiinţific. 
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Prolificul nostru coleg de la Institutul de 

Cercetări Eco-Muzeale din Tulcea, Sorin-
Cristian Ailincăi, ne propune un foarte interesant 
volum dedicat problemelor primei epoci a 
fierului din nordul-vestul Dobrogei. 

Lucrarea cuprinde un Cuvânt înainte, cinci 
capitole (Cadrul geografic; Situri din perioda 
timpurie şi mijlocie a epocii fierului în nord-
vestul Dobrogei; Aşezarea din perioada timpurie 
a epocii fierului de la Dealul Tichileşti; 
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Descoperirile din perioada mijlocie a epocii 
fierului de la Cotul Tichileşti; Concluzii), un 
amplu rezumat în limba engleză, o necesară listă 
cu abrevieri, o bibliografie cuprinzătoare şi 
ilustraţii incluse în text şi plasate la finalul 
volumului (74 de planşe). 

După descrierea Dobrogei de nord-vest şi a 
microzonei Tichileşti în Cadrul geografic, 
primul capitol (Situri din perioda timpurie şi 
mijlocie a epocii fierului în nord-vestul 
Dobrogei) cuprinde un istoric al cercetării şi o 
prezentare sub formă de catalog a 20 de situri 
hallstattiene timpurii şi mijlocii din nord-vestul 
Dobrogei. Se remarcă lipsa unor cercetări de 
mare amploare, majoritatea datelor fiind obţinute 
în urma unor săpături arheologice de 
dimensiunile unor şanţuri înguste şi casete mici, 
de natură să deformeze calitatea informaţiei 
arheologice (vezi, de exemplu, fig. 9 sau fig. 16). 

Date mai consistente, cu privire la structurile 
de habitat şi la cultura materială specifice epocii 
discutate, ne oferă capitolul III, în care este 
discutată pe larg situaţia de la Revărsarea – 
Dealul Tichileşti. Aici au fost surprinse mai 
multe structuri de habitat, gropi, oseminte umane 
şi o importantă cantitate de material arheologic. 
Ceramica este foarte bine analizată, după un 
model patentat cu inteligenţă de către colegul 
nostru într-un studiu anterior 1 . Capitolul este 
completat cu un studiu arheozoologic, datorat 
regretatului Sergiu Haimovici şi lui George Bodi 
de la Iaşi, precum şi cu o interesantă discuţie 
despre cronologia aşezării, care repune în 
discuţie sistemul cronologic în trei faze, stabilit, 
cu mai multe decenii în urmă, de către Sebastian 
Morintz, pentru cultura Babadag2. 

În capitolul IV sunt descrise descoperirile 
arheologice de la Revărsarea – Cotul Tichileşti, 
care constau dintr-o aşezare cu stratigrafie 

                                                 
1  S.C. Ailincăi, Ceramica din siturile 

culturii Babadag. Cu privire specială asupra 
descoperirilor din Dobrogea, Peuce S.N. 9, 2011,  
p. 55–178.  

2 S. Morintz, Noi date şi probleme privind 
perioadele hallstattiană timpurie şi mijlocie în 
zona istro-pontică (Cercetările de la Babadag), 
TD 8, 1–2, 1987, p. 39–71. 

neclară, atribuită unei perioade post-Babadag şi 
o necropolă, cu şase morminte cercetate, aceasta 
fiind probabil mai mare ca întindere. Se remarcă 
prezenţa în această aşezare a fragmentelor 
ceramice de tip Basarabi descoperite în locuinţa 
1 (fig. 38/1–2). 

Foarte interesant ni se pare capitolul final, 
dedicat unei discuţii generale asupra a trei 
componente ale Hallstatt-ului timpuriu şi 
mijlociu de la Dunărea de Jos: cultura Babadag, 
fenomenul Basarabi şi necropolele de tip 
Stoicani. S.C. Ailincăi distinge două orizonturi 
cronologice în această zonă: un prim orizont, 
atribuit culturii Babadag, plasat în intervalul sec. 
X–VIII a.Chr., şi un al doilea orizont, cu situri în 
care este prezentă ceramica de tip Basarabi, 
„probabil contemporane cu necropolele de tip 
Stoicani”. Exact în acest orizont poate fi plasată 
aşezarea de la Revărsarea – Cotul Tichileşti, 
orizont denumit, de către colegul nostru, „grupul 
Stoicani”. O deosebire esenţială între cultura 
Babadag şi grupul Stoicani, observată pe bună 
de dreptate de S.C. Ailincăi şi care vine să-i 
întărească în mod fericit concluziile, este 
diferenţa de comportament în domeniul 
manifestărilor funerare. Dacă în cultura Babadag 
avem de-a face cu binecunoscutele „descoperiri 
macabre”, care presupun o manipulare post-
mortem a osemintelor umane în cadrul aşezărilor, 
ulterior (probabil începând cu a doua jumătate a 
sec. VIII a.Chr.) apar necropole de mari 
dimensiuni la Dunărea de Jos, „organizate pe 
parcele şi cu reguli stricte de rit şi ritual”. În 
treacăt fie spus, acest moment coincide 
(întâmplător sau nu) cu încetarea bruscă a 
fenomenului depunerii de bronzuri la Dunărea 
de Jos, indicând, poate, o restructurare la nivelul 
fenomenului religios. 

Calitatea textului şi a ilustraţiilor, 
originalitatea ideilor şi curajul de a ataca unele 
dogme ale arheologiei româneşti şi nu numai, 
fac din acest volum o lectură obligatorie pentru 
toţi cercetătorii epocii hallstattiene de la Dunărea 
de Jos.  
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